
Έγινε του Κουτρούλη ο γάμος
«Έγινε  του  Κουτρούλη  ο  γάμος»  ή  «Έγινε  του
Κουτρούλη το πανηγύρι» λέμε οι νεότεροι Έλληνες
όταν πρόκειται για θορυβώδη συνάθροιση ή μεγάλη
ακαταστασία. Ποιος είναι όμως αυτός ο Κουτρούλης
και γιατί ο γάμος του να γίνει παροιμιώδης;

Ο καβαλλάριος (ιππότης) Ιωάννης ο Κουτρούλης, που πιθανώς ζούσε στη Μεθώνη,
συγκατοίκησε  με  γυναίκα  που  είχε  φύγει  από  το  συζυγικό  σπίτι  μετά  από
σκάνδαλο, όπως φαίνεται. Η μη νόμιμη αυτή συγκατοίκηση τράβηξε την προσοχή
της εκκλησίας, η οποία αφόρισε τη γυναίκα.
Πέρασαν εν τω μεταξύ δεκαεφτά χρόνια, και ο Κουτρούλης, μη εννοώντας να
απομακρυνθεί από τη γυναίκα, πάντοτε προσπαθούσε να του επιτραπεί να την
παντρευτεί  νόμιμα.  Πόσο  μεγάλο  θα  ήταν  το  σκάνδαλο,  και  επομένως  πόσο
γνωστό στη μικρή κοινωνία της Μεθώνης, ο καθένας το φαντάζεται.

Ο νόμιμος και πρώτος σύζυγος που αντιδρούσε, για δεκαεφτά χρόνια βασάνιζε τον
Κουτρούλη.
Τα πράγματα όμως μεταβλήθηκαν το Μάιο του 1394. Ο Πατριάρχης Αντώνιος ο
Δ’, στον οποίο η αφορισθείσα παρουσίασε διαζύγιο που είχε γίνει επί του εν τω
μεταξύ αποθανόντος επισκόπου Μεθώνης Καλογεννήτου,  με το οποίο ο γάμος
θεωρούνταν νομίμως διαλελυμένος, αναγνώρισε το δίκιο της και με γράμματά του
και προς τον μητροπολίτη Μονεμβασίας και τον επίσκοπο Μεθώνης επίτρεψε την
με τις ευχές της εκκλησίας τέλεση του γάμου, εάν όμως αποδεικνυόταν ότι ο
Κουτρούλης  δεν  είχε  καμιά  ιδιαίτερη  σχέση  με  τη  γυναίκα,  με  την  οποία
συγκατοικούσε, για όσο αυτή ζούσε με τον πρώτο σύζυγό της.

Τι  αποδείχτηκε  δεν  ξέρουμε·  φαίνεται  όμως  ότι  η  ανάκριση  των  ιεραρχών
πιστοποίησε την αθωότητα του Κουτρούλη και έτσι ο γάμος έγινε. Αν θα γίνει ή
όχι ο γάμος, συζητιόταν για δεκαεφτά ολόκληρα χρόνια, και όταν επιτέλους έγινε,
έγινε το ζήτημα της ημέρας. Στα στόματα των γυναικών και των περιέργων θα
περιφερόταν αναμφίβολα η φράση «’Έγινε του Κουτρούλη ο γάμος», όπου όλη η
σπουδαιότητα έπεφτε στο ρήμα «έγινε».

Κατά το γάμο ωστόσο, που μάλλον πανηγύρι ήταν, είναι φυσικό να έγινε έκτακτο
και εξαιρετικό γλέντι, αφενός μεν σε πείσμα του πρώτου συζύγου, αφετέρου δε για
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ικανοποίηση του πολύπαθου και καταξοδεμένου δεύτερου συζύγου, ο οποίος δεν
ήταν κάποιος άγνωστος, ήταν ο εξαιτίας των γεγονότων διαβόητος καβαλλάριος
Ιωάννης Κουτρούλης.

Στη φράση κατόπιν «Έγινε του Κουτρούλη ο γάμος» τονιζόταν όχι πλέον η λέξη
«έγινε»,  αλλά  η  γενική  «του  Κουτρούλη»,  η  οποία  έγινε  συνώνυμη  με  το
«θορυβωδώς» και η οποία είναι σήμερα η ιδιαίτερη λέξη όλης της φράσης.

Η φράση έγινε ευρύτατα γνωστή στα νεότερα χρόνια και μέσα από το ομώνυμο
σατιρικό  θεατρικό  έργο  του  Αλέξανδρου  Ρίζου-Ραγκαβή  (1845),  με  το  οποίο
σατιρίζει και στηλιτεύει τα πολιτικά ήθη της εποχής του Όθωνα.
Σύντομη περιγραφή του έργου:  Σύρος,  1845.  Ο ράφτης Μανώλης Κουτρούλης
ερωτεύεται την Ανθούσα, κόρη μεσοαστικής οικογένειας, που, με την σειρά της,
είναι  ερωτευμένη  με  το  Λεωνίδα,  το  νεαρό  αστυνόμο  της  περιοχής.  Για  να
αποφύγει τον επίδοξο γαμπρό χωρίς να εναντιωθεί στη θέληση της μητέρας της,
βάζει ως όρο για το γάμο να γίνει ο Κουτρούλης υπουργός. Ο Κουτρούλης αρχίζει
την προεκλογική εκστρατεία, έχει οπαδούς και, τελικά, φημολογείται ότι έγινε
υπουργός. Έτσι, η φιλόδοξη Ανθούσα τον παντρεύεται, μέχρι που αποδεικνύεται
ότι ήταν ψέμα η υπουργοποίησή του.
Στα επεισόδια διαπλέκονται η σάτιρα, η φάρσα αλλά και το τραγικό στοιχείο.
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